



















Dengan demikian

$$D_n = n! \sum_{k=0}^{\infty} \frac{(-1)^k}{k!}$$

$$= n! \left( 1 - \frac{1}{1!} + \frac{1}{2!} - \frac{1}{3!} + \dots + (-1)^n \frac{1}{n!} \right).$$

Kalau kita coba menyelesaikan relasi rekursif untuk  $D_n$  ini dengan fungsi pembangkit biasa, maka akan terbentur dengan persamaan deferensial yang tidak mudah untuk dipecahkan!

### C. SISTEM RELASI REKURSIF

Adakalanya suatu permasalahan dapat dimodelkan ke dalam bentuk sistem rekursif. Sistem rekursif melibatkan paling sedikit dua rekursif yang terkait satu sama lainnya. Sebagai ilustrasi ikuti uraian berikut.

Misalkan  $a_n$  menyatakan banyaknya barisan biner  $n$ -angka yang memuat “0” sebanyak bilangan genap dan “1” sebanyak bilangan ganjil;  $b_n$  menyatakan banyaknya barisan biner  $n$ -angka yang memuat “0” sebanyak genap dan “1” sebanyak ganjil;  $c_n$  menyatakan banyaknya barisan biner  $n$ -angka yang memuat “0” sebanyak ganjil dan “1” sebanyak genap,  $d_n$  menyatakan banyaknya barisan biner  $n$ -angka yang memuat “0” sebanyak ganjil dan “1” sebanyak ganjil.

Karena setiap barisan biner  $n$ -angka yang memuat “0” sebanyak genap dan “1” sebanyak genap dapat diperoleh dari : sebuah barisan biner  $(n-1)$ -angka yang memuat “0” sebanyak genap dan “1” sebanyak ganjil dengan ‘menambah/menyisipkan’ sebuah digit “1” atau sebuah barisan biner  $(n-1)$ -angka yang memuat “0” sebanyak ganjil dan “1” sebanyak genap dengan ‘menambah/menyisipkan’ sebuah digit “0”, maka diperoleh hubungan sebagai berikut

$$a_n = b_{n-1} + c_{n-1}.$$

Begitu pula, setiap barisan biner  $n$ -angka yang memuat “0” sebanyak genap dan “1” sebanyak ganjil dapat diperoleh dari : sebuah barisan biner  $(n-1)$ -angka yang memuat “0” sebanyak genap dan “1” sebanyak genap dengan ‘menyisipkan’ sebuah digit “1” : atau sebuah barisan biner  $(n-1)$ -angka yang memuat “0” sebanyak ganjil dan “1” sebanyak ganjil dengan ‘menyisipkan’ sebuah digit “0”. Sehingga diperoleh hubungan sebagai berikut.



$$b_n = a_{n-1} + d_{n-1}.$$

Dengan argumen yang serupa dapat ditunjukkan bahwa untuk  $c_n$  dan  $d_n$ , berturut-turut berlaku hubungan sebagai berikut

$$c_n = a_{n-1} + d_{n-1} \text{ dan } d_n = b_{n-1} + c_{n-1}$$

Diperoleh  $a_0 = 1$  dan  $b_0 = c_0 = d_0 = 0$ . Jadi relasi rekursif untuk  $a_n$ ,  $b_n$ ,  $c_n$  dan  $d_n$  diberikan oleh sistem rekursif berikut :

$$a_n = b_{n-1} + c_{n-1}$$

$$b_n = a_{n-1} + d_{n-1}$$

$$c_n = a_{n-1} + d_{n-1}$$

$$d_n = b_{n-1} + c_{n-1}$$

dengan kondisi awal  $a_n = 0$ ,  $b_n = c_n = d_n = 0$ .

Selanjutnya, kita gunakan fungsi pembangkit untuk menyelesaikan sistem rekursif tersebut. Misalkan  $A(x)$ ,  $B(x)$ ,  $C(x)$ , dan  $D(x)$  berturut-turut adalah fungsi pembangkit biasa dari  $a_n$ ,  $b_n$ ,  $c_n$  dan  $d_n$ . Diperoleh :

$$\begin{aligned} A(x) &= a_0 + a_1x + a_2x^2 + \dots \\ &= a_0 + (b_0 + c_0)x + (b_1 + c_1)x^2 + \dots \\ &= a_0 + x(b_0 + b_1 + b_2x^2 + \dots) + x(c_0 + c_1 + c_2x^2 + \dots) \\ &= 1 + xB(x) + xC(x); \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} B(x) &= b_0 + b_1x + b_2x^2 + \dots \\ &= b_0 + (a_0 + d_0)x + (a_1 + d_1)x^2 + \dots \\ &= 0 + x(a_0 + a_1 + a_2x^2 + \dots) + x(d_0 + d_1 + d_2x^2 + \dots) \\ &= xA(x) + xD(x); \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} C(x) &= c_0 + c_1x + c_2x^2 + \dots \\ &= c_0 + (a_0 + d_0)x + (a_1 + d_1)x^2 + \dots \\ &= 0 + x(a_0 + a_1 + a_2x^2 + \dots) + x(d_0 + d_1 + d_2x^2 + \dots) \\ &= xA(x) + xD(x); \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} D(x) &= d_0 + d_1x + d_2x^2 + \dots \\ &= d_0 + (b_0 + c_0)x + (b_1 + c_1)x^2 + \dots \\ &= 0 + x(b_0 + b_1 + b_2x^2 + \dots) + x(c_0 + c_1 + c_2x^2 + \dots) \\ &= xB(x) + xC(x); \end{aligned}$$

Dengan demikian kita punya sistem persamaan :

$$A(x) = 1 + xB(x) + xC(x)$$

$$B(x) = xA(x) + xD(x)$$

$$C(x) = xA(x) + xD(x)$$

$$D(x) = xB(x) + xC(x)$$

Dengan penyelesaian,

$$A(x) = \frac{1-2x^2}{1-4x^2}$$

$$B(x) = \frac{x}{1-4x^2}$$

$$C(x) = \frac{x}{1-4x^2}$$

$$D(x) = \frac{2x^2}{1-4x^2}$$

Selanjutnya kita cari koefisien  $x^n$  dalam  $A(x)$ ,  $B(x)$ ,  $C(x)$ , dan  $D(x)$ .

Karena

$$\begin{aligned} A(x) &= \frac{1-2x^2}{1-4x^2} = \frac{1}{1+2x^2} - \frac{2x^2}{1-2x^2} \\ &= \frac{\frac{1}{2}}{1+2x} + \frac{\frac{1}{2}}{1-2x} - x \frac{\frac{1}{2}}{1+2x} + \frac{\frac{1}{2}}{1-2x} \\ &= \frac{1}{2} \sum_{k=0}^{\infty} (-2x)^k + \frac{1}{2} \sum_{k=0}^{\infty} (2x)^k + \frac{1}{2} x \sum_{k=0}^{\infty} (-2x)^k - \frac{1}{2} x \sum_{k=0}^{\infty} (2x)^k \\ &= \frac{1}{2} \sum_{k=0}^{\infty} (-2)^k (x)^k + \frac{1}{2} \sum_{k=0}^{\infty} (2)^k (x)^k + \frac{1}{2} \sum_{k=0}^{\infty} (-2)^k (x)^{k+1} - \frac{1}{2} \sum_{k=0}^{\infty} (-2)^k (x)^{k+1} \end{aligned}$$

Maka  $a_0 = 1$  dan untuk  $n \geq 1$

$$\begin{aligned} a_n &= \frac{1}{2} (-2)^n + \frac{1}{2} (2)^n + \frac{1}{2} (-2)^{n-1} - \frac{1}{2} (2)^{n-1} \\ &= 2(-2)^{n-2} + 2 \cdot 2^{n-2} - (-2)^{n-2} - 2^{n-2} \\ &= (-2)^{n-2} + 2^{n-2} \end{aligned}$$

Atau

$$a_n = \begin{cases} 1, & \text{jika } n = 0 \\ 2^{n-2}, & \text{jika } n \text{ genap dan } n \geq 2 \\ 0, & \text{jika } n \text{ ganjil} \end{cases}$$

Selanjutnya, karena

$$B(x) = \frac{x}{1-4x^2} = \frac{\frac{1}{4}}{1-2x} - \frac{\frac{1}{4}}{1+2x} = \frac{1}{4} \left\{ \sum_{n=0}^{\infty} (2x)^n - \sum_{n=0}^{\infty} (-2x)^n \right\}$$

Maka

$$b_n = \frac{1}{2} (2^n - (-2)^n) = \begin{cases} 0, & \text{jika } n \text{ dengan genap} \\ 2^{n-1}, & \text{jika } n \text{ ganjil} \end{cases}$$

Perhatikan bahwa  $C(x) = B(x)$ , sehingga diperoleh,  $c_n = b_n$ . Akhirnya,

$$\begin{aligned}
 D(x) &= \frac{2x^2}{1-4x^2} = x\left(\frac{-1}{1+2x} + \frac{1}{1-2x}\right) \\
 &= x\left\{\frac{1}{2}\sum_{n=0}^{\infty} (2x)^n - \frac{1}{2}\sum_{n=0}^{\infty} (-2x)^n\right\}, \\
 &= \frac{1}{2}\sum_{n=0}^{\infty} (2)^n(x)^{n+1} - \frac{1}{2}\sum_{n=0}^{\infty} (-2)^n(x)^{n+1}
 \end{aligned}$$

Dengan demikian,

$$\begin{aligned}
 d_n &= \frac{1}{2} \cdot 2^{n-1} - \frac{1}{2}(-2)^{n-1} \\
 &= \begin{cases} 2^{n-1}, & \text{jika } n > 0 \text{ dengan } n \text{ genap} \\ 0, & \text{jika } n \text{ ganjil atau } n = 0 \end{cases}
 \end{aligned}$$

#### D. REKURSIF MELIBATKAN KONVOLUSI

Beberapa permasalahan dalam kombinatorik dapat dimodelkan ke dalam bentuk rekursif yang melibatkan konvolusi, seperti terlihat berikut.

Misalkan diberi sebarang  $n$  bilangan  $x_1, x_2, \dots, x_n$ . Kita perintahkan “komputer” untuk mencari hasil kalinya. Terdapat banyak cara untuk mendapatkan hasil kali tersebut. Misalnya untuk  $n = 3$ : pertama-tama mungkin “komputer” mengalikan  $x_1$  dan  $x_2$ , kemudian mengalikan hasil kalinya dengan  $x_3$ ; atau mungkin  $x_2$  dan  $x_3$  dikalikan terlebih dahulu, kemudian hasil kalinya dikalikan  $x_1$ . Kita bisa bedakan kedua cara ini dengan menyisipkan “tanda kurung” yang sesuai di dalam deretan bilangan  $x_1, x_2, x_3$ . Sehingga cara pertama dan kedua, berturut-turut, dapat dituliskan sebagai berikut :  $((x_1 x_2) x_3)$  dan  $((x_2 x_3) x_1)$ . Dalam hal ini komputer “tidak dapat” mengalikan  $x_1$  dengan  $x_3$  terlebih dahulu karena dalam deretan tersebut terdapat bilangan  $x_2$  di antara  $x_1$  dan  $x_3$ . Dengan kata lain, komputer hanya mampu mengoperasikan dua bilangan yang letaknya berdekatan setiap kali pengoperasian. Dengan demikian untuk  $n = 4$ , terdapat 5 cara yang berbeda seperti berikut :  $((x_1 x_2) x_3)x_4$ ,  $((x_1 (x_2 x_3)) x_4)$ ,  $(x_1 ((x_2 x_3) x_4))$ ,  $(x_1 (x_2 (x_3 x_4)))$ ,  $((x_1 x_2)(x_3 x_4))$ . Sedangkan untuk  $n = 2$  terdapat satu cara saja yaitu  $(x_1 x_2)$ . Kalau diberi barisan  $n$  bilangan







Dengan demikian

$$(1-4x)^{\frac{1}{2}} = 1 - \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right] x^n$$

Perhatikan ruas kanan (3.8) memuat tanda “±”. Jika kita pilih tanda “-” diperoleh

$$\begin{aligned} P(x) &= \frac{1}{2} (1 - \sqrt{1-4x}) \\ &= \frac{1}{2} \left( 1 - 1 + \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right] x^n \right) \\ &= \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right] x^n \end{aligned}$$

Sehingga

$$K_n = \frac{1}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right] \dots \dots \dots (3.9)$$

Jika dipilih tanda “+” diperoleh :

$$\begin{aligned} P(x) &= \frac{1}{2} (1 + \sqrt{1-4x}) \\ &= \frac{1}{2} \left( 1 + 1 - \sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right] x^n \right) \\ &= 1 - \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right] x^n \end{aligned}$$

Sehingga

$$K_n = -\frac{1}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right], n \geq 1 \dots \dots \dots (3.10)$$

Karena  $K_n$  tidak boleh negatif, maka (3.10) tidak memenuhi. Jadi (3.9) adalah solusi (3.5).

**Catatan:**

Bilangan  $K_n = \frac{1}{n} \left[ \frac{(2n-2)}{(n-1)} \right]$  disebut bilangan Catalan.





**LATIHAN**

Jawablah pertanyaann-pertanyaan di bawah ini!

1. Desain arsitekur Masjid Karbala berasal dari garis-garis lurus. Gambarlah  $n$  buah garis lurus pada bidang datar, sedemikian hingga setiap pasang garis berpotongan di satu titik dan tidak ada tiga garis berpotongan di satu titik. Bila  $b_n$  menyatakan banyaknya daerah (region) yang terbentuk, maka tulis dan selesaikan relasi rekursif untuk  $b_n$ .
2. Hajad Bin Yusuf seorang tokoh kaligrafi Islam akan membuat kaligrafi dari bentuk lingkaran di sebuah masjid. Sebanyak  $n$  buah lingkaran digambar pada sebuah bidang datar (tembok) sedemikian hingga setiap dua lingkaran berpotongan di dua titik yang berbeda dan tidak ada tiga lingkaran berpotongan di satu titik. Banyaknya daerah yang terbentuk dilambangkan dengan  $R_n$ .
  - (a). Tulis relasi rekursif untuk  $R_n$ .
  - (b). Cari formula untuk  $R_n$
3. Selesaikan sistem rekursif berikut :
  - (a).  $a_1 = b_1 = c_1 = 1$   
 $a_{n+1} = a_n + b_n + c_n, n \geq 1$   
 $b_{n+1} = 4^n - c_n, n \geq 1$   
 $c_{n+1} = 4^n - b_n, n \geq 1$
  - (b).  $a_0 = b_0 = c_0 = 0$   
 $a_n = 2a_{n-1} + b_{n-1} + c_{n-1}, n \geq 1$   
 $b_n = b_{n-1} + c_{n-1} + 4^{n-1}, n \geq 1$   
 $c_n = c_{n-1} + b_{n-1} + 4^{n-1}, n \geq 1$
4. Diberikan.
 

$a_n$  : banyaknya barisan ternair  $n$ -angka yang memuat "0" sebanyak bilangan genap dan "1" sebanyak bilangan genap.

$b_n$  : banyaknya barisan ternair  $n$ -angka yang memuat "0" sebanyak bilangan genap dan "1" sebanyak bilangan ganjil.

$c_n$  : banyaknya barisan ternair  $n$ -angka yang memuat "0" sebanyak bilangan ganjil dan "1" sebanyak bilangan genap.

  - (a). Tulis sistem rekursif yang memuat  $a_n, b_n,$  dan  $c_n$ .
  - (b). Selesaikan sisem rekursif dalam soal (a).

5. Selesaikan relasi rekursif berikut :

$$(a). a_0 = 1 ; a_n = \sum_{k=0}^{n-1} a_k a_{n-k-1} \quad n \geq 1$$

$$(b). a_0 = a_1 = 1 ; a_n = \sum_{k=0}^{n-1} 3^k a_{n-k-1} \quad , n \geq 2$$

$$(c). a_0 = a_1 = 1 ; a_n = \sum_{k=0}^{n-2} a_k a_{n-k-2} \quad n \geq 2$$

6. Sebuah kubah Masjid Baitul Maqdis berbentuk lingkaran. Gambarlah  $2n$  titik pada sebuah lingkaran kubah tersebut. Pasangkan setiap dua titik pada lingkaran tersebut dengan ruas garis sedemikian hingga tidak ada ruas garis yang saling berpotongan. Misalkan  $b_n$  menyatakan banyaknya cara memasangkan ke  $2n$  titik tersebut.

(a). Tulis relasi rekursif untuk  $b_n$ .

(b). Selesaikan relasi rekursif pada soal (a).



